
14.04.2023
Drucksache 7/7766

Druck: Thüringer Landtag, 28. April 2023

Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Situation der Lehrkräfte im Kyffhäuserkreis

Die Fragen sollen klären, wie sich die Situation der Lehrkräfte im Kyffhäuserkreis darstellt.

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/4502 vom 23. Fe-
bruar 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 12. April 2023 beantwortet:

1. Wie viele Lehrkräfte sind in den Schuljahren seit dem Jahr 2020 aus dem staatlichen Schuldienst im Kyff-
häuserkreis ausgeschieden (bitte aufschlüsseln nach Schuljahr, Schulart, befristeter/unbefristeter Ein-
stellung, Geschlecht, Alter und Grund des Ausscheidens)?

Antwort:
Die nachfolgenden Übersichten enthalten die Anzahl der im Laufe des jeweiligen Schuljahres ausge-
schiedenen Lehrerinnen und Lehrer des Kyffhäuserkreises.

Unbefristet Beschäftigte:

Schulart 2020/2021 2021/2022
Personen VZB Personen VZB

BBS 3 3,00 7 6,70
FÖS 5 5,00 4 3,88
GS 2 2,00 3 3,00
GY 2 1,00 3 3,00
RS 7 7,00 9 8,00
TGS 10 8,16 8 7,26
Summe 29 26,16 34 31,84

Befristet Beschäftigte:

Schulart 2020/2021 2021/2022
Personen VZB Personen VZB

BBS   1 0,21
FÖS 1 1,00   
GS 1 0,15 3 2,48
GY 1 0,50   
RS 1 0,58   

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Cotta und Jankowski (AfD)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Schulart 2020/2021 2021/2022
Personen VZB Personen VZB

TGS 1 1,00   
Summe 5 3,23 3 2,48

Angaben zum Geschlecht, Alter und Grund des Ausscheidens liegen nicht vor.

2. Wie viele Lehrkräfte wurden in den Schuljahren seit dem Jahr 2020 in den staatlichen Schuldienst im 
Kyffhäuserkreis eingestellt und an welchen Schulen werden sie eingesetzt (bitte aufschlüsseln nach 
Schuljahr, Schulart, Fächern, befristeter/unbefristeter Einstellung, Geschlecht und Alter)?

Antwort:
unbefristet:

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2020/2021 GS 7 De (7), Ma (7), HSK (7), Sp, En, 

Sg, Mu, Et
w (7)

RS 3 WRT, Sp, Et, Ph, Ge w (3)
FÖS 1 De, DaZ w
TGS 14 Gg, Ge (4), De (5), En (4), Mu, Sp 

(3), Et, WRT, Ma (4), HSK (2), Sg, 
La, Ph

w (12), m 
(2)

GYM 3 Sp, Gg, Sk, WR, De, Ge w (1), m (2)
BBS 1 En, Ge w (1)

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2021/2022 GS 4 De (4), Ma (3), HSK (4), En, Et 

(2) 
w (4)

RS 3 Bi, Ch, Et, Ge, En, ER w (1), m (2)
FÖS 2 PGb, PLb (2), PKb, Ma (2), De w (2)
TGS 3 De (2), Ma, HSK, We, Ge (2) w (2), m (1)
GYM 3 Et, De, Bi, Sk, Ma, Gg w (3)
BBS 10 WV (5), De (4), Ma (2), Ern/HW, 

Bi, If (2), Sk, En, MetallT
w (5), m (5)

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2022/2023 bis 
28.02.2023

GS 6 De (6), Ma (6), HSK (6), Sp, Sg 
(2), Mu, Et

w (5), m (1)

RS 4 Ma (2), Ge, Er, Et, Sk, Sp, Ru w (4)
FÖS 3 PLb, PVg, Ma, De, En, Ku w (2), m (1)
TGS 12 De (5), Ma (7), HSK (5), We, Ge 

(3), Et (3), Ch, Fr, Sk, PLb, PVg
w (10), m 
(2)

GYM 2 De, Ge (2), Bi m (2)
BBS 3 WL, WV, IHB, AgrW, Sk w (1), m (2)

befristet:

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2020/2021 GS 11 De (5), Ma (6), HSK (3), En (2), 

Mu, Bi, Ge, Sg
w (10), m 
(1)

RS 4 Ma, Ph, Sp w (3), m (1)
FÖS 1  m
TGS 8 Ma (2), De (2), Ge (2), Sk w (8)
GYM 2 De, Ge w (2)
BBS 1 ElektroT m
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Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2021/2022 GS 7 De (5), Ma (3), HSK (4), Sp, We, 

Et, ER 
w (6), m (1)

RS 1 DaZ w
FÖS 2 Mu w (2)
TGS 6 De (3), Ma (3), HSK, Sp, En (2), 

Et, ER, Fr, Ph
w (2), m (4)

GYM 3 De (2), Bi, Fr, Ge, En w (2), m
BBS    

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2022/23 bis 
28.02.2023

GS 7 De (2), Ma (2), HSK, Mu, We, 
DaZ

w (7)

RS 4 De (2), ER (2), En, WT, DaZ, Fr w (4)
FÖS 2 Ma, Ru w (2)
TGS 6 De (2), Ma (2), TeWe (2), En, Et, 

Mu, HSK, Sp, Ph
w (1), m (5)

GYM 1 De, Ku, w
BBS 1 De, DaZ w

3. Wie viele Lehramtsanwärter wurden in den Schuljahren seit dem Jahr 2020 in den staatlichen Schul-
dienst im Kyffhäuserkreis eingestellt und an welchen Schulen wurden/werden sie eingesetzt (bitte auf-
schlüsseln nach Schuljahr, Schulart, Fächern, befristeter/unbefristeter Einstellung, Geschlecht und Al-
ter)?

Antwort:
unbefristet:

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2020/21 GS 4 De (4), Ma (4), HSK (4), 

Sp, En, Mu, Et
w (4)

RS 1 Sp, Et w
FÖS    
TGS 5 De (2), Ma (2), Ge (3), 

HSK (2), Sp (2), En (2), 
Sg

w (3), m (2)

GYM 3 Sp, Gg, Sk, WR, De, Ge w (1), m (2)
BBS    

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2021/2022 GS 2 De (2), Ma (2), HSK (2), 

Et (2)
w (2)

RS 1 Bi, Ch w
FÖS 1 PKb, PLb, Ma w
TGS    
GYM 2 Et, De, Bi, Sk w (2)
BBS 4 Ern/HW, Bi, WV (2), De, 

MetallT, Sk
w (2), m (2)
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Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2022/2023 bis 
28.02.2023

GS 5 De (5), Ma (5), HSK (5), 
Et, Sp, Sg (2), Mu

w (4), m (1)

RS 2 Ge, ER, Ma, Sp w (2)
FÖS 1 PLb, PVg, En w
TGS 4 De (2), Ge (2), Et (2), En, 

Fr, Ma, HSK
w (4)

GYM 2 Ge (2), De, Bi m (2)
BBS    

Des Weiteren wurden in dem Zeitraum 1. August 2020 - 28. Februar 2023 sechs vollausgebildete Lehr-
kräfte, welche ihren Vorbereitungsdienst in Thüringen abgeschlossen haben, befristet eingestellt.

4. Wie viele Lehramtsanwärter, die sich seit dem Jahr 2020 für den Einsatz im Kyffhäuserkreis respektive 
den betreffenden Schulamtsbereich beworben hatten, haben die Bewerbung zurückgezogen oder wur-
den aus welchen anderweitigen Gründen nicht eingesetzt (bitte aufschlüsseln nach Schuljahr, Schulart, 
Fächern, Geschlecht und Alter)?

Antwort:
Die Lehramtsanwärter, welche den Vorbereitungsdienst erfolgreich absolviert und sich beworben ha-
ben, wurden eingestellt. 

Lehramtsanwärter, welche direkt zu einer Schule in freier Trägerschaft oder in ein anderes Bundesland 
wechseln wollten, haben sich nicht für eine Einstellung in den Thüringer Schuldienst beworben.

5. Welcher Bedarf an Lehrkräften besteht aktuell im Kyffhäuserkreis (bitte aufschlüsseln nach Schule und 
Fächern/Fächerkombinationen?

Antwort:
Nachfolgend sind die von den staatlichen Schulen des Kyffhäuserkreises gemeldeten Bedarfe nach den 
Regelungen der Verwaltungsvorschrift zur Organisation des Schuljahres 2022/2023 aufgeführt. Die Be-
darfe in Lehrerwochenstunden wurden in Vollzeitbeschäftigteneinheiten umgerechnet.

Schulunabhängige beziehungsweise übergreifende Bedarfe (wie zum Beispiel Bedarfe für die Schul-
amtspauschale oder den Gemeinsamen Unterricht) wurden entsprechend der der Berechnung zu Grun-
de liegenden Schülerzahl der Einzelschule zugerechnet. 

Schule Bedarf in VZB
Staatliche Grundschule "Am Königstuhl" Artern 14,97
Kurstadt-Grundschule Bad Frankenhausen Staatliche Grundschule 15,18
Staatliche Grundschule Bottendorf 12,23
Staatliche Grundschule Udersleben 6,31
Grundschule "Am alten Wald" Staatliche Grundschule Wiehe 5,18
Kyffhäuserland-Grundschule Staatliche Schule Rottleben 6,93
Staatliche Grundschule "Adolph Diesterweg" Ebeleben 10,34
Staatliche Grundschule "Östertal" Sondershausen 14,53
Staatliche Grundschule "Franzberg" Sondershausen 16,89
Staatliche Grundschule Westerengel 6,25
Staatliche Grundschule Hohenebra 10,63
Staatliche Grundschule "Käthe Kollwitz" Sondershausen 9,06
Juri-Gagarin-Schule Bad Frankenhausen Staatliche Regelschule 30,52
Staatliche Regelschule "Gerhart Hauptmann" Roßleben 23,32
Staatliche Regelschule Franzberg 27,13
Staatliche Regelschule "Johann Karl Wezel" Östertal 26,96
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Schule Bedarf in VZB
Staatliches regionales Förderzentrum "Johann Heinrich Pestalozzi" Sondershausen 30,01
Staatliches regionales Förderzentrum Artern 25,04
Staatliche Gemeinschaftsschule Oldisleben 40,64
Staatliche Gemeinschaftsschule Ebeleben 16,87
Staatliche Gemeinschaftsschule "Friedrich von Hardenberg" Greußen 60,25
Johann-Gottfried-Borlach-Schule Artern Staatliche Gemeinschaftsschule 25,2
Kyffhäusergymnasium Bad Frankenhausen, Staatliches Gymnasium 39,87
Staatliches Gymnasium "Geschwister Scholl" Sondershausen 30,89
Staatliches Berufsschulzentrum Kyffhäuserkreis 48,13

Die Bedarfserhebung nach der Verwaltungsvorschrift zur Organisation des jeweiligen Schuljahres erfolgt 
unabhängig vom fachspezifischen Bedarf der Einzelschule. Daher liegen hierzu keine Informationen vor.

6. Wie viele Lehrkräfte werden voraussichtlich bis zum Jahr 2025 wegen Altersruhestand aus dem staatli-
chen Schuldienst im Kyffhäuserkreis ausscheiden (bitte aufschlüsseln nach Schuljahr, Schulart, befris-
teter/unbefristeter Einstellung, Fächern/Fächerkombinationen, Geschlecht und Alter)?

Antwort:
Genaue Zahlen zum altersbedingten Ausscheiden der Lehrerinnen und Lehrer im Kyffhäuserkreis liegen 
gegenwärtig nicht vor. Die Bediensteten stellen die Anträge auf Beendigung des Arbeitsverhältnisses be-
ziehungsweise auf Versetzung in den Ruhestand im Laufe des jeweiligen Schuljahres.

Da zahlreiche Bedienstete jedoch eher in den Ruhestand wechseln, weicht das tatsächliche Austritts-
verhalten in den jeweiligen Jahren erheblich von den Prognosen ab, welche die Ruhestandsversetzung 
zum Zeitpunkt des Erreichens der Regelaltersgrenze zu Grunde legen. Diese unterschätzen das reale 
Austrittsverhalten in den kommenden Jahren erheblich und führen zu einer Überschätzung desselben in 
den späteren Jahren. Es ist daher nicht zweckmäßig, die Altersaustritte nach aktuell vertraglichen Ver-
einbarungen für die unmittelbar folgenden Jahre anzugeben. Erst eine Betrachtung über einen längeren 
Zeitraum in der Gesamtheit liefert in diesem Zusammenhang sinnvolle Ergebnisse.

Ferner werden auch Prognosen erstellt, die das vorzeitige Ausscheiden unter Zugrundelegung von Al-
tersübergangsquoten berücksichtigen. Diese Prognosen werden jedoch nicht auf Landkreisebene be-
rechnet und liegen daher für den Kyffhäuserkreis nicht vor.

7. Wie viele Seiteneinsteiger wurden seit dem Jahr 2020 in den staatlichen Schuldienst im Kyffhäuserkreis 
eingestellt (bitte aufschlüsseln nach Schuljahr, Schulart, Fächern/Fächerkombinationen, befristeter/un-
befristeter Einstellung, Geschlecht und Alter)?

Antwort:
unbefristet:

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2020/21 RS 1 WRT w

FÖS 1 De, DaZ w
TGS 3 Ma (2), En, Ge, WRT w (3)

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2021/22 BBS 2 If (2), Ma, En m

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2022/23 bis 
28.02.2023

RS 1 Sp m
FÖS 1 Ma m
TGS 3 Ma (3) w (3)
BBS 2 WL, WV, IHB w (1), m (1)
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befristet:

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2020/2021 GS 2 De, Ma w (2)

RS 3 WT, Ma, Sp w (2), m (1)
FÖS 1 De m
TGS 5 Ma (2), De, Sk, Ku w (5)

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2021/2022 GS 1 Sp m

FÖS 1 DaZ w

Schuljahr Schulart Personenzahl Fächer Geschlecht
2022/23 bis 
28.02.2023

GS 2 DaZ, Ma w (2)
RS 1 En w
FÖS 1 De w
TGS 2 Sp, TeWe m (2)
BBS 1 De, DaZ w

8. Wie viele Seiteneinsteiger haben sich seit dem Jahr 2020 für den staatlichen Schuldienst im Kyffhäu-
serkreis respektive den betreffenden Schulamtsbereich auf welche Stelle beworben (bitte aufschlüsseln 
nach Schuljahr, Schulart, Fächern/Fächerkombinationen, befristeter/unbefristeter Einstellung, Qualifika-
tion/Berufserfahrung, Geschlecht und Alter)?

Antwort:
Hinsichtlich expliziter Bewerbungen von Seiteneinsteigern auf Stellen im Kyffhäuserkreis seit dem Jahr 
2020 gibt es keine verwertbare Datenbasis. Bis zur Einführung des neuen Karriereportals Ende 2021 
erfolgten Bewerbungen grundsätzlich nur als sogenannte Pool- beziehungsweise Initiativbewerbungen. 
Dies bedeutet, dass die Bewerber sich nicht für konkrete Stellen, sondern nur für Schularten und Schul-
amtsbereiche bewerben konnten. Auch seit Einführung des neuen Karriereportals ist der überwiegen-
de Anteil der Bewerbungen Initiativbewerbungen, welche keinen Bezug zu einer konkreten Stelle auf-
weisen. Hinzu kommt, dass eine Vielzahl von Bewerbern mehrere Schulamtsbereiche auswählt, obwohl 
eine Einstellung meist nur wohnortnah erfolgen soll. 

Diese Bewerber sind dann auf sämtlichen Ranglisten enthalten, obwohl in den meisten Fällen kein Inte-
resse an einer Einstellung an dieser Schule besteht. 

9. Wie viele der in Frage 8 genannten Seiteneinsteiger wurden aus welchen Gründen nicht eingestellt?

Antwort:
Die Gründe, warum Seiteneinsteiger nicht eingestellt werden, sind vielfältig. 

Generell können Seiteneinsteiger nur eingestellt werden, wenn keine vollausgebildeten Lehrkräfte zur 
Verfügung stehen und wenn sie die Voraussetzungen der Einstellungsrichtlinie erfüllen. So gibt es in 
der Schulart "Grundschule" meist Bewerber mit einer vollständigen Lehramtsausbildung, welche vorzu-
ziehen sind. Dies lässt sich auch auf die Schulart Gymnasium übertragen. Auch hier gibt es im Regel-
fall Bewerber, welche über eine Zweite Staatsprüfung verfügen. 

In den Schularten Regelschule und berufsbildende Schule werden mangels Lehramtsbewerbern die 
meisten Seiteneinsteiger eingestellt. Sofern hier keine vollausgebildeten Lehrkräfte zur Verfügung ste-
hen, werden generell alle Seiteneinsteiger berücksichtigt, welche aufgrund ihrer Hochschulausbildung 
die fachlichen Voraussetzungen zum Unterrichten in der ausgeschriebenen Fächerkombination erfüllen. 
Dies sind zum einem Bewerber, welche aufgrund eines universitären Hochschulstudiums eine Gleichstel-
lung mit einer ersten Staatsprüfung erhalten haben sowie nachrangig Bewerber mit Fachhochschulab-
schluss, welche im Rahmen einer Einzelfallprüfung des TMBJS die fachlichen Voraussetzungen erfüllen. 
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Es ist jedoch festzuhalten, dass es vermehrt Bewerber gibt, die über ein Studium verfügen, welches kei-
ne beziehungsweise keine ausreichenden fachwissenschaftlichen Inhalte für ein abzuleitendes Fach ver-
mittelt hat. Als Beispiele können hier im Bereich Regelschule Studiengänge wie Tourismusmanagement, 
soziale Arbeit, Gesundheitsmanagement, Public Management genannt werden. 

Zudem gibt es Bewerber, welche "nur" über eine berufliche Ausbildung verfügen. Bewerber mit Berufs-
ausbildung (ohne Aufstiegsfortbildung) dürfen laut aktueller Einstellungsrichtlinie nicht eingestellt wer-
den. Bewerber mit Berufsausbildung und Aufstiegsfortbildung zum Beispiel Meister, Techniker, Fachwirte 
können auf Einzelfallentscheidung des TMBJS eingestellt werden. Hier konnten beispielsweise Indust-
riemeister als Lehrkräfte für Werken gewonnen werden. 

Das breite Spektrum an beruflichen Aufstiegsfortbildungen bedingt jedoch auch, dass eine Vielzahl von 
Ausbildungen über keine ausreichenden Inhalte zur Zuordnung eines Schulfaches verfügen. Beispiels-
weise im Regelschulbereich Sozialassistenten, Diätassistenten, Verkehrsfachwirte, Handelsfachwirte. 
Nur eine Einstellung als Fachpraxislehrkraft an einer berufsbildenden Schule käme in Betracht. 

Generell wird daher in Beratungsgesprächen immer versucht, Seiteneinsteiger auf Stellenausschreibun-
gen hinzuweisen, bei denen anhand ihrer fachspezifischen Ausbildung reelle Einstellungschancen be-
stehen. Des Weiteren werden Seiteneinsteiger über für den Schuldienst qualifizierende Studiengänge 
informiert und beraten. Insbesondere das Mathematik - Zertifikatsstudium an der Universität Erfurt ist in 
diesem Zusammenhang zu erwähnen.

In Vertretung

Prof. Dr Speitkamp 
Staatssekretär
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